

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣднскихъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 19.

11 мая 1894 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой за три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Газетъ, Лафитъ и К°, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 5.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Новыя правила относительно складовъ нефтяныхъ продуктовъ.

Высочайше утвержденныя, 11 іюня 1891 года, правила объ испытаніи, перевозкѣ, храненіи и продажѣ минеральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ ея перегонки разрѣшаютъ устройство большихъ и среднихъ складовъ для храненія и оптовой продажи нефтяныхъ продуктовъ только въ городахъ и селеніяхъ, не ближе извѣстнаго разстоянія отъ границъ сосѣднихъ участковъ; малые же склады допускаются и на окраинахъ городовъ, но въ опредѣленномъ разстояніи отъ жилыхъ построекъ.

Одновременно съ этимъ, владельцамъ складовъ, существовавшихъ ранѣе изданія правилъ 1891 г. былъ данъ трехгодичный срокъ (до 11 іюня 1894 года) на переустройство ихъ согласно требованіямъ новаго закона.

На практикѣ, однако, выяснилось, что примѣненіе этого закона въ главныхъ центрахъ нефтяной промышленности, Баку и Батумѣ, не только съ 1894 года, но и въ будущемъ представитъ непреодолимые затрудненія, такъ какъ въ Батумѣ на небольшомъ сравнительно пространствѣ около мола расположено болѣе 100 резервуаровъ, общей емкостью свыше 100 милл. пудовъ, а

окружающая его гористая мѣстность и близость крѣпости не оставляютъ свободнаго пространства для устройства новаго нефтяного городка; въ Баку же нѣтъ ни одного нефтеперегоннаго завода, при которомъ не имѣлось бы большихъ резервуаровъ для храненія освѣтительныхъ маселъ, между тѣмъ заводы эти не владѣютъ достаточно обширными участками для расположенія резервуаровъ, складовъ, и проч., съ соблюденіемъ разстояній, указанныхъ правилами 11 іюня 1891 года.

Вслѣдствіе этого комитетъ министровъ, выслушавъ представленіе по настоящему предмету министра финансовъ, въ засѣданіи

ПЕРВАЯ И ПОСЛѢДНЯЯ ПАСХА.

Разсказъ

(изъ нижегородской жизни).

(Продолженіе).

О. Андрей, достойный и почтенный священникъ одного изъ селеній Ар-аго уѣзда, покончивъ хожденіе по приходу съ крестомъ и св. иконами и отслуживши пасхальную вечерню, усталый возвратился домой. Онъ грустными глазами обвелъ знакомое ему жилище и съ тяжелымъ вздохомъ опустился въ старое деревенскаго издѣлія кресло. Кажалось, что въ жилищѣ о. Андрея все было попрежнему, но не то было на самомъ дѣлѣ; не было теперь здѣсь его дорогой дочери, а безъ нея какъ судно души не было въ домѣ. Скучными, темными и неубранными выглядѣли предъ о. Андреемъ тѣ комнаты, востоя прѣжде заботливою рукою его дочери, въ свѣтлому дню, убирались, вычищались и украшались разными пологами, коврыками и завѣсками. А всего грустнѣе для почтеннаго старца было то, что теперь не кому было встрѣтить его ласковымъ взглядомъ, обрадовать привѣтливою рѣчью и окружить его сердечною предупредительностью и заботливостью...

Въ комнаты вошла старая подслѣпогатая прислужница; она молча поставила на столъ зажженую лампу, потомъ принесла нечищенный и дымящійся самоваръ и, сказавъ, что самоваръ готовъ, удалилась въ свое

мѣсто. Отецъ Андрей, не обращая вниманія на принесенный и чадашій самоваръ, попрежнему оставался въ своемъ креслѣ и продолжалъ думать свои думы.

— Впрочемъ, что же это я сижу такъ безъ всякаго дѣла! — вдругъ вступенулся онъ. — Дай-ка я, хотя письменно побесѣдую съ своею дорогой дочерью, которая теперь далеко отъ меня живетъ въ своемъ отдѣльномъ гнѣздышкѣ; авось въ этой бесѣдѣ пріятнѣе, чѣмъ такъ безъ дѣла, пройдетъ для меня нынѣшній вечеръ великаго праздника. И съ этими словами онъ досталъ бумагу, придвинулъ къ себѣ лампу и началъ писать слѣдующее письмо: „Милая Вѣра, Христосъ воскрес! Первую Пасху я привѣтствую тебя симъ радостнымъ привѣтствіемъ заочно, а не лицомъ къ лицу, какъ въ прѣжніе годы. Что дѣлать, обстоятельства измѣнились и нѣтъ около меня дорогой Вѣры, — нѣтъ дочки, которая прѣжде своимъ присутствіемъ при мнѣ заставляла меня забывать мои скорби и болѣзнь, а своею любовью и ласкою облегчала мои труды и вносила въ мою душу радость и утѣшеніе; не стало при мнѣ дочки — друга моего и собесѣдника и все сдѣлалось вокругъ меня грустнымъ и скучнымъ“. О. Андрей на минуту задумался и потомъ сказалъ самъ себѣ:

— Не хорошо, что я началъ письмо Вѣрѣ въ такомъ грустномъ тонѣ. Зачѣмъ я буду вводить ее на печальныя мысли; пусть она будетъ спокойна и довольна и лучше не

знаетъ о томъ, какъ болѣть и скорбѣть о ней мое сердце.

О. Андрей, отложивъ въ сторону начатое письмо, взялъ другую бумагу и въ такихъ уже выраженіяхъ сталъ излагать свои мысли:

— Дорогая Вѣра! По милости Божіей удостоившись дожидаться свѣтлаго праздника Христова, привѣтствую тебя симъ радостнѣйшимъ привѣтствіемъ „Христосъ воскрес!“ Въмѣстѣ съ этимъ отъ всего сердца желаю тебѣ здоровья, спокойствія и всѣхъ радостей отъ воскресшаго Господа. Передай отъ меня мое родственное и христіанское поздравленіе и твоему супругу. Ему въ особенности нужно пожелать силъ духовныхъ и тѣлесныхъ, такъ какъ, поступивъ въ приходъ, пренебрегающій старообрядцами съ цѣлю обращенія ихъ на путь истинны, онъ взялъ на себя великое и трудное дѣло, и не только дѣло, но по справедливости можно сказать — подвигъ, не для всѣхъ посильный. Помоги ему Богъ! Правда, на первыхъ порахъ мнѣ досадненько было, что нашъ дорогой Василій Александровичъ (такъ звали и величали мужа Вѣры Андреевны) не послушался моего совѣта — устроиться въ мѣстахъ, всѣмъ намъ знакомыхъ и близкихъ и послужить духовной пользѣ того народа, который хорошо ему извѣстенъ и который и его равнымъ образомъ знаетъ и знаетъ съ самаго дѣтства. Но теперь не время объ этомъ вспоминать: простимъ вся воскрес-

5 апрѣля текущего года, признавъ неотложными: 1) приступить къ составленію правилъ объ устройствѣ и расположеніи нефтяныхъ складовъ въ городахъ Батумѣ и Баку, съ возложеніемъ разработки проекта этихъ правилъ на главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ; 2) относительно складовъ, устроенныхъ до 11 іюня 1891 г., сохранить существующій порядокъ, въ силу котораго эти склады остаются на прежнихъ мѣстахъ, и 3) разрѣшеніе устройства новыхъ складовъ безъ соблюденія правилъ 11 іюня 1891 г., въ уважительныхъ случаяхъ, предоставить министрамъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ, по взаимному между собою соглашенію.

Затѣмъ для другихъ мѣстностей Имперіи, кромѣ Батума и Баку, комитетъ установилъ коренное различіе между складами, находящимися при нефтеперегонныхъ заводахъ, и особыми резервуарами для хранения нефтяныхъ продуктовъ. Перенесеніе первыхъ на другое мѣсто крайне затруднительно безъ одновременнаго перенесенія самыхъ заводовъ; а потому относительно складовъ этой категории, въ виду предполагаемаго общаго пересмотра правилъ 11 іюня 1891 г., дѣйствіе этихъ правилъ должно быть приостановлено еще на три года; что же касается

отдѣльныхъ складовъ и резервуаровъ, то означенное изъясненіе могло бы быть имъ прекращено на тотъ же срокъ не иначе, какъ съ особаго каждый разъ разрѣшенія подлежащихъ министерствъ.

По соображеніи всего вышесказаннаго, комитетъ полагалъ:

1) Предоставить главноначальствующему гражданскою частью на Кавказѣ немедленно приступить къ разработкѣ проекта новаго постояннаго законоположенія объ устройствѣ и расположеніи складовъ освѣтительныхъ маселъ и другихъ нефтяныхъ продуктовъ въ городахъ Батумѣ и Баку и таковой проектъ представить, въ возможно непродолжительномъ времени, на разсмотрѣніе министерствъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ.

2) Впредь до утвержденія упомянутаго новаго закона (ст. 1 настоящаго положенія комитета), приостановить дѣйствіе статей 24 и 26 Высочайше утвержденныхъ 11 іюня 1891 г., правилъ въ отношеніи: а) дальнѣйшаго существованія нефтяныхъ складовъ, устроенныхъ ранѣе изданія означенныхъ правилъ въ городахъ Батумѣ и Баку какъ особо, такъ и при нефтеперегонныхъ заводахъ, и б) необходимыхъ въ сихъ складахъ перестроекъ и исправленій.

3) Предоставить министрамъ внутреннихъ

дѣлъ и финансовъ, по взаимному между собою соглашенію, въ особо уважительныхъ случаяхъ, допускать указанную въ ст. 2-й настоящаго положенія комитета министровъ льготу также и въ отношеніи устройства въ Батумѣ и Баку новыхъ нефтяныхъ складовъ.

4) Въ другихъ, кромѣ городовъ Батума и Баку, мѣстностяхъ Имперіи.

а) приостановить на 3 года, т. е. до 11 іюня 1897 г. дѣйствіе статей 24 и 26 упомянутыхъ въ ст. 2 настоящаго положенія правилъ по отношенію къ нефтянымъ складамъ, устроеннымъ ранѣе 11 іюня 1891 г. при нефтеперегонныхъ заводахъ, — и

б) предоставить министрамъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ, также до 11 іюня 1897 г., разрѣшать, по взаимному между собою соглашенію, въ особо уважительныхъ случаяхъ, изъясненную въ п. а сей статьи льготу и для нефтяныхъ складовъ, устроенныхъ ранѣе 11 іюня 1891 г. особо отъ нефтеперегонныхъ заводовъ.

Государь Императоръ, 15 апрѣля 1894 г., положеніе комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

нїемъ Христа", называетъ нынѣ св. Церковь. Напиши мнѣ, мой другъ, какъ встрѣтили вы великій праздникъ Пасхи на вашей дальней сторонѣ? Что до меня касается, то, благодарень Господу, день преславнаго и радостнѣйшаго восресенія Его я встрѣтилъ въ добромъ здоровьи. Свѣтлую утреню и обѣдню отслужилъ по заведенному чину и порядку съ полнымъ торжествомъ, которое въ нынѣшнюю Пасху усугублено было тѣмъ, что мы съ учителями нашимъ обучили нашихъ мальцовъ-школьниковъ пѣть пасхальную службу, и они пропѣли ее исправно и хорошо къ общему удовольствію прихожанъ. Послѣ обѣдни я по обычаю ходилъ съ крестомъ и св. иконами по домамъ. Въ нынѣшнемъ году всѣ прихожане, даже и бѣднѣйшіе принимали у себя св. иконы. Гдѣ нельзя было внести образа въ избы по ихъ тѣснотѣ, тамъ служили молебны на дворѣ на приготовленныхъ нарочно столахъ. Нельзя было не замѣтить, что усердіе прихожанъ къ церкви Божіей и къ молитвѣ, время отъ времени, увеличивается. Чему нельзя отъ души не порадоваться. Жалко, однако, что не всѣ хозяева справились съ достаткомъ къ Пасхѣ, такъ что большинство молебновъ мнѣ пришлось отслужить въ долгъ. Чтобы тебѣ еще написать, моя дорогая? Погода у насъ установилась теплая; не знаю, какъ въ вашихъ лѣсныхъ мѣстахъ, а у насъ въ загородной сторонѣ нѣтъ признаковъ наступающей весны на лицо. Свѣтъ таеитъ съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе, дороги испортились, ручьи и овраги переполнились водою; вскрылась и наша рѣка и по ней дружно идетъ ледъ". Написавъ послѣднія слова, о. Андрей вдругъ положилъ перо, опустилъ голову и глубоко задумался.

Ему вспомнилась первая Пасха, встрѣченная имъ въ этомъ селѣ въ санѣ священника послѣ предварительнаго 10-лѣтняго прохожденія имъ учительской должности въ одной изъ приходскихъ школъ. Первый день той Пасхи палъ на одно изъ послѣднихъ чиселъ марта мѣсяца. О, не забыть ему никогда этого дня, въ который радость свѣтлаго праздника омрачилась великимъ горемъ и несчастіемъ. Въ самый дѣль въ тотъ день Господь послалъ о. Андрею великое и тяжелое испытаніе. На первый день Пасхи погода стояла теплая, было пологое и по вскрывшейся рѣкѣ шель густой ледъ. Супруга о. Андрея была тогда нездорова, поэтому она не могла идти въ церковь, и о. Андрей, собравшись къ пасхальной утрени, долженъ былъ взять съ собой и сына — мальчика семи лѣтъ, Кондрашу; за болѣзнь матери не съ кѣмъ было идти въ церковь, какъ только съ отцомъ. Въ то время, какъ шла пасхальная утрени, сынъ о. Андрея вмѣстѣ съ своимъ товарищемъ, мальчикомъ Свѣтловымъ, стоялъ въ алтарѣ на виду у отца. Но вотъ кончилась утрени, началась обѣдня; на дворѣ между тѣмъ нѣсколько разсвѣтало. Занятый совершеніемъ торжественной пасхальной службы о. Андрей не замѣтилъ, какъ мальчики скрылись изъ церкви. Только вдругъ, въ половинѣ литургии, онъ слышитъ отъ вѣщавшаго въ испугѣ и страхѣ товарища его сына такіа слова: "вашъ Ваня провалился на леду и тонетъ"! Трудно передать, что въ эту пору почувствовалъ бѣдный отецъ. Первымъ движеніемъ его было — прекратить службу и свѣнать спасти сына! но онъ не могъ уйти изъ церкви, несовершенствою боженнои литургии до конца; поэтому, наско-

ро позвавъ псаломщика и старосту, онъ только сказалъ имъ: "спасайте скорѣе моего дитя; ради Бога спасайте; онъ тонетъ въ рѣкѣ". Когда же по окончаніи литургии, о. Андрей свѣнать вышелъ на рѣку, то спасти сына было уже поздно; вынутый изъ воды сынъ его лежалъ на берегу безъ признаковъ жизни. Горе отца было неописуемо, тѣмъ болѣе, что оно сопровождалось новымъ, еще большимъ горемъ. Больная жена о. Андрея, узнавъ о смерти сына, не могла перенести этого несчастья и вскорѣ послѣ того, на той же Пасхѣ, скончалась, оставивъ бѣдному отцу только что родившуюся дочь. Съ той поры потянулись для о. Андрея долгие и скорбные годы его вдовства. О, сколько съ этого времени пережито всякаго горя, сколько извѣдано всякихъ лишений и невзгодъ, сколько пережито трудовъ, заботъ и безпокойства! думалъ про себя почтенный священникъ, мысленно прощаю годы своего горькаго вдовства. "Въ одноимъ, послѣ молитвы къ Богу, и находилъ утѣшеніе — въ милой моей дочери; но и ей теперь нѣтъ со мной, — и я чувствую, что какъ бы опора какая отошла отъ меня, здоровье мое вдругъ пошатнулось, силы ослабѣли, состояніе духа сбѣжалось тяжелымъ и мрачнымъ, и чѣмъ дальше, тѣмъ болѣе овладеваетъ мною уныніе".

Вдругъ о. Андрей, какъ бы пробудившись отъ сна, поднялъ голову и сказалъ: "прости мнѣ, воскресшій Спаситель мой, что по малодушію своему я допустилъ себѣ такіа скорбныя мысли въ нынѣшній свѣтлый и радостный день, Христо, Свѣтъ истинный просвѣтитъ тѣмноту души моей и отженитъ отъ меня духа унынія и печали!". О. Андрей

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА (по телеграфу)

Петербургъ 10 мая. Государиня отбыла на Кавказъ вмѣстѣ съ Великою Княгиней Ксеніей Александровной и Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ.

Великая Княгиня ЕКАТЕРИНА МИХАИЛОВНА. 30 апрѣля 1894 г.

30 апрѣля, въ 11 часовъ 45 мин. вечера, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Екатерина Михайловна, при усилившихся явленіяхъ упадка силъ и слабости сердца, наудачуемая сею молитвою, въ Бозѣ почилъ.

Глубокая любовь къ человечеству воодушевляла покойную. Если въ столицѣ пациенты Еленинской кавказки, или страдалица гинекологической кавказки, находившіяся подъ непосредственнымъ покровительствомъ почившей Великой Княгини, могутъ удивляться тому благу, которое ихъ ожидало за порогомъ этихъ заведеній, посвященныхъ памяти матери покойной, то благотворитель-

принюдался съ кресла, чтобы предъ св. иконами совершить молитву, но вдругъ пошатнулся, схватился за грудь и со столомъ опустился на полъ, тутъ же не далеко отъ божницы. Долгими и многими годами и трудами надорванный организмъ почтеннаго старца не могъ вынести одновременнаго скопленія многихъ душевныхъ и сильныхъ волненій, и біеніе многонаболѣваго сердца его мгновенно прекратилось, пораженное параличомъ.

Вѣсть о внезапной кончинѣ о. Андрея, вскорѣ распространившись между прихожанами, произвела между ними какое то особенное, не столько скорбное, сколько скорѣе благоговѣйное впечатлѣніе. Передавая другъ другу извѣстіе о кончинѣ дорогаго, всеми любимаго и уважаемаго батюшки, крестьяне, отдѣлая себя крестными знаменіемъ, говорили: "хоршую смерть, поспалъ Господь нашему батюшкѣ, сподобилиши его умереть въ день св. Пасхи и при томъ по совершеніи рѣчь всей пасхальной службы. Должно быть угодили оны Папю небесному, что въ такое именно время случилась его кончина, когда и царскія двери — въ церкви и дери рай на, неселехъ отворены!" — Большинство нашего народа вѣрило и вѣрять, что въ снѣтую Пасху умирають только угодниа Богу люди, души коихъ прямо черезъ отворенныя двери райа входятъ въ наследіе царствомъ небеснымъ для вѣчнаго блаженства.

(Окончаніе, будетъ).

ЗАМѢТКА КЪ СТАТЬѢ "ОДИНЪ ИЗЪ ПОТОМКОВЪ К. МИНИНА"

Въ статьѣ "Одинъ изъ потомковъ Минина", помѣщенной въ № 80 "Волгара"

вня заведенія Ораціенабаума, гдѣ покойная Великая Княгиня сама чередомъ серьезно занималась вопросомъ о томъ, какъ бы только вынуть престыбскихъ дѣтей своей улавлной вотчины, въ надеждѣ, что когда оны вырастутъ, то, поваявъ прямымъ опытомъ всѣ выгоды чистоты и обратности, привяжутъ эту чистоту въ своимъ семействахъ, способны укаждого вызвать искреннее умиленіе, Женищины, которымъ покойная помогала въ самыя тяжелыя минуты ихъ жизни, дѣти для которыхъ она являлась покровительницей и часто крестной матерью, и тѣ многочисленныя пациенты и пациентки лечебныхъ заведеній, находившихся подъ непосредственнымъ и не только почетнымъ покровительствомъ усопшей, но и подъ ея неустаннимъ надзоромъ, будутъ глубоко опечалены кончицею этой искренней утѣшительницы всего страждущаго. Покойной Великой Княгинѣ шель 67 годъ, но такія благотельницы, остающія послѣ себя глубокой слѣдъ въ сердцахъ человеческихъ, не имѣють возраста. Когда бы оны не покидали нашу земную юдолю, всегда оны покидаютъ ее слишкомъ рано. Вѣдно потомство дорогаго человека, и потеря въ этомъ сердцеомъ слоѣ дѣятелей, будь оны покрыты почтенными сѣдинами или будь оны еще полны жизни,

за 1894 г., было сказано, что до выѣзда здравствующій одинъ изъ потомковъ Минина (отъ родной сестры Дарьи Мининой) и живущій въ Нижн.-Новгородѣ въ Канатной улицѣ Павлицъ Савельевичъ Гурьяновъ сохранилъ, какъ доказательство своего происхождения, между прочимъ, слѣдующіе письменныя документы: "свѣдѣніе" (о происхожденіи), которое было приложено къ прошенію, поданному матерью П. С — ча Лидіей Михайловной на имя шефа жандармовъ гр. Бенкендерфа.

Какъ "свѣдѣніе", такъ и самое прошеніе, съ которыхъ П. С — чъ любезно предлагалъ намъ снять копию, не лишнимъ считаемъ напечатать въ подлинникѣ.

У всѣхъ народовъ просвѣщеннѣйшихъ герои сильныя, мужи мудрыя служили основаніемъ ихъ владычества. Ови въ душѣ народа возжигали огонь и разжигали пламя побѣды, или образованія, врановъ, и тѣмъ распространяли могущество своего правленія, отъ чего прибавлялось владыке, умножалось богатство и народонаселеніе, процвѣтала торговля, создавались города, крѣпости, сооружались храмы и государи самодержавныя, всецѣдая на престолахъ со скипетромъ, спокойно и мирно управляли вѣренными имъ народами. Благотѣльное Провидѣніе во вѣхъ мудрыхъ и ревностныхъ предпріятіяхъ имъ покровительствовало! — Въ числѣ народовъ просвѣщеннѣйшихъ Россія богатѣйшій родникъ золота, серебра, героевскихъ подвиговъ и безсмертныхъ добродѣтелей.

Ставъ на ряду первѣйшихъ въ свѣтѣ государей, Россія имѣла двухъ великихъ мужей: Козьму Минина, и князя Пожарскаго спасителей отечества. Отъ времени избавленія ими въ 1612 году Москвы, а съ нею и

всегда кажется болѣе невознаградимомъ, чѣмъ всякія другія. Званію наследуетъ жандармы, мужеству наследуетъ мужество, а преданію преданію честности и работитса, итъ ужьды. такъ оно повсежесто расцвѣтало между нами. Но наследники доброты не такъ много! Иной и хотѣлъ бы удовлетворить наклоности своего дорогаго сердца, да средствъ нѣтъ, или просто нѣтъ убыва. А въ лицѣ усопшей мы имѣли человека, который не только умѣлъ и хотѣлъ быть другимъ страждущимъ и бѣднымъ, но и могъ имъ быть, стоа близко къ престолу и не нуждаясь въ матеріальныхъ средствахъ для того, чтобы имѣть возможность помогать и уничтожать страданіе человека въ такой степени, какъ этого хотѣла и могла усопшая Великая Княгиня.

Миръ праху покойной благотельницы, миръ праху и вѣчная память душѣ, которая такъ много и такъ безкорыстно любя своихъ ближнихъ, не измѣряя того расстоянія, которое отдѣляло на землѣ по общественному положенію усопшую отъ тѣхъ, кому она отдавала лучшія силы своей души, лучшія побужденія своего женскаго многолюбиваго сердца!

Вѣчная память усопшей!

всего русскаго царства отъ ужаснаго кровопролитія и безначалія и возведенія на престолъ царя продолжается третье столѣтіе, какъ любезное отечество наше, распространяясь нестпепно, увеличивалось и украшалось въ высочайшей степени. Царь Михаилъ Теодоровичъ, желая ознаменовать день вѣнчавіа своего на царство іюля 1 дня 1613 г., милостивымъ вниманіемъ къ заслугамъ Минина пожаловалъ его думнымъ дворяниномъ, утвердивъ родъ его въ дворянскомъ достоинствѣ. Петръ Великій, бывшій въ Нижнемъ Новгородѣ и отслуживъ въ день своего рожденія 30 мая 1722 года молебенъ въ Кафедральномъ соборѣ, подошелъ къ мощамъ Минина, поклонился до земли, и сказалъ: "на семь мѣстъ погребены освобоители и избавители Россіи". Благодаря Россія въ присутствіи Государя Императора Александра I 20 февраля 1817 г. воздвигла памятникъ въ Москвѣ Козьмѣ Минину и князю Пожарскому; и послѣ того поставила другой въ Нижнемъ-Новгородѣ въ 1826 году при торжественномъ стеченіи народа, а Государь Императоръ Николай I, въ бытность свою въ первый разъ въ этомъ городѣ 10 октября 1834 года, также поклонившись гробу Минина, изволилъ лично спрашивать гражданъ нижегородскихъ: "нѣтъ ли потомковъ Минина, по прямой или косвенной линіи" — и какъ будто бы къ незабвеннымъ заслугамъ его, положилъ начало въ устройствѣ или преобразованіи Новгорода Нижего, бывшаго мѣстомъ рожденія его, жизни, кончины и поприщемъ славы Россійской, въ коемъ по воззванію Минина, собрано ополченіе подъ знаменемъ Спасителя, освободившее всю русскую землю отъ ужаснаго бѣдствія. При такомъ Всенлюдствѣшней вниманіи Его

Въ Бозѣ почившая Великая Княгиня — дочь Великаго Князя Михаила Павловича и Великой Княгини Елены Павловны — родилась 16 августа 1827 года. Въ 1851 г. Ея Императорское Высочество вышла замуж за герцога Георгія Мекленбургскаго-Стрелицкаго, овдовѣла въ 1876 году. По смерти своей матери Великой Княгини Елены Павловны, покойная посвятила всецѣло свою дѣятельность благотворительности, принявъ подъ свое покровительство рядъ богоугодныхъ и благотворительныхъ учрежденій. Покровительствомъ Великой Княгини главнымъ образомъ пользовались: Маріинскій и Повиальный институты, училище св. Елены, Максимилиановскіи лечебница для приходскихъ, Елизаветинская больница для малолѣтнихъ дѣтей, Крестовоздвиженская община сестеръ милосердія, Клиническій институтъ Великой Княгини Елены Павловны, Свято-Троицкіи богадѣльни домъ и домъ прирѣзнія бѣдныхъ въ память Императора Александра II въ Ораніенбаумѣ. Кромѣ двухъ послѣднихъ благотворительныхъ заведеній въ Ораніенбаумѣ, на средства Великой Княгини были учреждены приютъ, родильный домъ, отдѣленіе для выдѣлывающихъ и школьныя дачи для воспитанницъ женскихъ учебныхъ заведеній.

Величества къ важнымъ заслугамъ Минина, — всего въ освобожденіи и избавленіи Россіи можно назвать посланикомъ Божіимъ. — къ сожалѣнію граждане отозвались о потомствѣ его неизвѣстностью.

Этотъ предметъ по проживанію моему въ томъ самомъ приходѣ Похвалы Пресвятыи Богородицы, гдѣ Козьма Мининъ родился, жилъ и скончался, и гдѣ его озарилъ Божественный свѣтъ ревностію и самоотверженіемъ на дѣло спасенія отечества, долго занималъ мою душу; многократно пробѣгая исторію, собирала нѣкоторые матеріалы и изучая преданія, — наконецъ, я, по всей возможности моей, изъ усердія къ отечеству, открыла слѣдующее.

(Продолженіе будетъ).

Приходъ села Карауловки Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.
(Изъ Ниж. Епарх. Вѣд.).

Село Карауловка отстоитъ отъ губернскаго города Нижняго-Новгорода на 150 верстѣ, отъ своего уѣзнаго — Сергача на 45 и отъ ближайшей почтовой станціи — Гагинской на 8 верстѣ; расположено оно въ четыре параллельныя одна другой улицы продолговатымъ прямоуглыникомъ, прорѣзываемымъ съ сѣверо-запада къ юго-востоку оврагомъ, по которому струится ручей, образующій въ срединѣ села искусственный прудъ на потребу скота и хозяйственныхъ надобностей сельчанъ, которые для собственнаго пользованія берутъ воду изъ двухъ общественныхъ колодезевъ.

Мѣстность, обнимаемая Карауловскимъ приходомъ, безлѣсная и ровная,

а въ Петербургѣ дѣтскій приютъ на Аптекарскомъ островѣ. Совѣтъ женскаго Патріотическаго общества имѣлъ въ лицѣ покойной энергичную, дѣятельную и милостивую предсѣдательницу, Ея Высочество Екатерина Михайловна входила въ подробности учебнаго дѣла школы этого Общества, интересовалась успѣхами ученицъ и ежегодно доставляла свой доронецъ поды выставку рукодѣльныхъ ученическихъ работъ. Подъ покровительствомъ покойной находились также Фребелевское общество, частныя гимназіи М. Н. Стояниной и г-жи Редда. Всѣ названныя учебныя и благотворительныя учрежденія, благодаря Августѣйшему вниманію покойной и ея истинно материнскому попеченію, съ каждымъ годомъ расширялись, развивались и совершенствовались.

Благотворительная дѣятельность въ Вѣзѣ почившей Великой Княгини не ограничивалась предѣлами столица Ораніенбаума. Ея доброе сердце было хорошо извѣстно не только во многихъ провинціальныхъ городахъ, но и за границей. Такъ ея вниманіемъ и покровительствомъ пользовались: новгородское отдѣленіе Россійскаго Общества Краснаго Креста, Рижское дамское благотворительное общество, Ташкентское училище для дѣвочекъ, Берлинское общество

за исключеніемъ сѣверо-западной стороны — холмистой и овражистой. Почва земли трехъ видовъ: черноземная, суглинистая и супесчаная. Климатъ здоровый. Проселочныя дороги узкія и въ осеннее время затруднительны для проѣзда. Въ предѣлахъ прихода пролегаютъ два почтовыхъ тракта — Казанскій и Симбирскій.

Карауловскій приходъ и въ прежнее время состоялъ и въ настоящее состоитъ изъ одного села, въ которомъ 119 дворовъ съ населеніемъ въ 850 душъ обоого пола (400 м. п. и 450 ж.); при возникновеніи же прихода, когда въ Карауловкѣ устроилась первая по времени церковь, приходскихъ душъ было всего 60 мужеск. пола, но тогда имѣлось въ виду у Преосвященнаго Нижегородскаго Пастыря причислить приходомъ къ Карауловской церкви Какинскую мордву, среди которой за время построения Карауловской церкви началось просвѣтительное движеніе, поднятое Какинскимъ мордвиномъ Догадою, въ крещеніи — Θεодоромъ, который, принявъ самъ христіанство, ревностно сталъ проповѣдывать его своимъ однодеревенцамъ и настолько успѣшно, что по истеченіи 9 лѣтъ проповѣди крестилась вся Какинская мордва, которая въ теченіе почти 25 лѣтъ до построенія въ Какинѣ самостоятельной церкви по проекту уже Преосвященнаго Нижегородскаго Дмитрія Свеченова и была приходомъ къ Николаевской церкви села Карауловки (1731 — 1754).

люителей искусствъ, многія изъ благотворительныхъ учрежденій въ Мекленбургѣ и другихъ городахъ. Дворецъ Великой Княгини въ Петербургѣ давалъ съ разрѣшенія Ея Императорскаго Высочества, помещеніе для собраній Перваго дамскаго художественнаго кружка и Филармоническаго Общества. Помимо учрежденія масса бѣднаго люда получала отъ Великой Княгини пособіе. Ежегодно передъ большими праздниками канцелярія Ея Высочества была переполнена прошеніями, почти по каждому изъ нихъ Великая Княгиня оказывала или матеріальную помощь или нравственную поддержку. („Н.В.“).

**МѣСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.**

6 мая въ высокаторжественный день рожденія Государа Наслѣдника Цесаревича, въ Кафедральномъ соборѣ, по окончаніи литургіи, было совершено преосвященнымъ епископомъ балахвинскимъ Лекемъ благодарственное молебствіе.

7 мая былъ знаменательный день въ жизни Н.-Новгорода. На мѣстѣ центральныхъ зданій всероссійской выставки 1896 г., въ зарѣчной части города, въ присутствіи

Граничить Карауловка на сѣверѣ с. Моисеевкою и приходскою къ нему деревней Протасовомъ, на западѣ с. Гуленкамъ, на востокѣ с. Гагиномъ и на югѣ с. Какиномъ.

По времени образованія Карауловка — селеніе не особенно давнее; оно, какъ поселокъ, возникло въ первой четверти XVIII вѣка на мѣстѣ, гдѣ прежде стоялъ сторожевой кордонъ, пикетъ, или караулъ для охраны государственной почты отъ воровскихъ и разбойныхъ людей на большомъ трактѣ, которые ютились и укрывались въ деревнѣ Байдаркѣ, бывшей невдалекѣ отъ тракта. Здѣсь же помѣщался и вотчинный караулъ г.р. Вахметевыхъ. Отъ сторожеваго кордона-караула и самый поселокъ, возникшій на этомъ мѣстѣ, получилъ названіе Карауловки.

По типу образованія Карауловка принадлежитъ къ разряду селеній помѣстной колонизаціи. Основателемъ Карауловки, строителемъ первой церкви въ ней и первымъ ея владѣльцемъ былъ помѣщикъ Николай Сергѣевичъ Шильниковъ, унаслѣдовавшій пусто-порожняя земли, занимаемыя нынѣ Карауловскимъ приходомъ, отъ г.р. Вахметевыхъ. Въ потомствѣ Н. С. Шильникова оставалась Карауловка до самаго освобожденія крестьянъ.

(Окончаніе будетъ).

завѣдывающаго работами В. П. Цейдлера, отслуженъ молебенъ передъ началомъ работъ и совершена закладка выставочныхъ центральныхъ зданій.

4 мая въ Нижній-Новгородѣ прибылъ вновь назначенный викарій нижегородской епархіи, епископъ балахвинскій Алексѣй.

**ВСЕРОССІЙСКАЯ ВЫСТАВКА 1896 ГОДА
въ Нижнемъ-Новгородѣ.**

Засѣданіе нижегородскаго распорядительнаго комитета, бывшее 3 мая, подъ предсѣдательствомъ его превосходительства Н. М. Баранова, состояло при участіи прибывшихъ въ Н.-Новгородъ г. директора мануфактуръ и торговли В. И. Ковалевскаго, члена совѣта по желѣзнодорожнымъ дѣламъ профессора В. М. Верховскаго, начальника казанскаго округа путей сообщенія г. Лохтина и членовъ комитета.

Очень интересный вопросъ о мостѣ черезъ р. Оку окончательно и, кажется, безповоротно разобранъ въ томъ именно смыслѣ, что мысль о постоянномъ мостѣ нужно оставить по неимѣнію денежныхъ средствъ у сторонъ, заинтересованныхъ въ его устройствѣ.

Представители финансоваго и путейскаго вѣдомства еще наканунѣ этого засѣданія въ частномъ совѣщаніи выяснили трудность осуществленія мысли о мостѣ постоянномъ и пришли къ заключенію, что вмѣсто того можно было бы устроить улучшенное сообщеніе по системѣ нынѣ существующей. Объ этомъ В. М. Верховскій въ засѣданіи распорядительнаго комитета сообщилъ слѣдующее:

Разстояніе между берегами р. Оки въ мѣстѣ нынѣшняго ея соединенія мостомъ — 420 сажень. Черезъ это пространство можно устроить мостъ на понтонахъ, но при этомъ на 100 саженьяхъ, начиная отъ ярмарочнаго берега, устроить земляную дамбу и только на остальныхъ 320 саженьяхъ ставить понтоновый мостъ. Дамбу слѣдуетъ устроить на высотѣ совершенно незатопляемой, ширина дамбы по верху была бы 10 саж., а стоимость до 170 т. р. Сообразно съ суммой затратъ на это сооруженіе, оно можетъ быть исполнено разво. При металлическихъ понтонахъ на всемъ остальномъ пространствѣ р. Оки, отъ дамбы до городского берега, стоимость моста обойдется до 400 т. р. При постановкѣ деревяннаго понтоноваго моста съ дамбой до 300 т. р., наконецъ устройство новаго деревяннаго улучшеннаго моста безъ дамбы до 200 т. р. Постройка моста потребовала бы времени 12 мѣсяцевъ и во всякомъ случаѣ была бы окончена задолго до выставки. Такъ какъ горизонтъ воды неодавнаковъ — высокий во время весны и низкій во время лѣтней межени, то чтобы мостъ, устроенный съ дамбой могъ служить во всякое время — потребовалось бы сдѣлать только особня приспособленія у трехъ понтоновъ, съ каждой стороны, для подъема ихъ и для опусканія.

По вопросу о мостѣ распорядительный

комитетъ склонился къ передачѣ этого дѣла въ новыя его постановкѣ — на обсужденіе городского и ярмарочнаго управленій.

Необходимость устройства мостовыхъ и возможность развитія этого дѣла въ широкихъ размѣрахъ привела въ Нижній духъ предпринимателей — Паули изъ Петербурга, какъ представителя петербургской фирмы, извѣстной по устройству тамъ различныхъ мостовыхъ, и г. Смѣльницкаго, представителя сыранско-печерскаго общества асфальтовой промышленности. Первый изъ нихъ особенно подробно распространился о торцовыхъ мостовыхъ, предлагая ихъ устроить на ровныхъ мѣстахъ въ Нижнемъ-Новгородѣ и такъ называемыя шведскія мостовыя по създамъ. Но тотъ типъ торцовыхъ мостовыхъ, который распространенъ въ Петербургѣ, вызвалъ очень неодобрительный отзывъ въ засѣданіи распорядительнаго комитета. Оказывается, что весною эти мостовыя совсѣмъ негодны для ѣзды, зимою лошади на нихъ падаютъ, вслѣдствіе скользкости; ѣзда удобная бываетъ только осенью, послѣ лѣтнаго ремонта. Вмѣсто того В. М. Верховскій указалъ на новѣйшій типъ деревянныхъ мостовыхъ, устроенныхъ противъ дворцовъ, но г. Паули сказалъ, что такіа мостовыя стоили бы 32 р. за квадратную сажень. По предложенію предсѣдателя Н. М. Баранова, г. Паули согласился сдѣлать на небольшомъ пространствѣ въ городѣ торцовую и шведскую мостовую для пробы и для нагляднаго знакомства съ нею городскихъ хозяевъ.

Г. Смѣльницкій предложилъ устроить асфальтовую мостовую, опредѣливъ ея стоимость въ 21 р. за квадратную сажень, при этомъ также согласился показать на опытѣ достоинства и прочность такой мостовой.

По дѣлу объ устройствѣ гостиницы поступило нѣсколько новыхъ предложеній и оно передано на обсужденіе комиссіи, состоящей подъ предсѣдательствомъ М. Ф. Кульчицкаго.

Возбужденъ также вопросъ о соединеніи будущей выставки дорогою съ берегомъ р. Оки и даже рельсовымъ путемъ, который въ первое время послужилъ бы для электрической дороги, а послѣ выставки для движенія по нему товарныхъ поѣздовъ. Вопросъ этотъ переданъ въ комиссію подъ предсѣдательствомъ начальника казанскаго округа путей сообщенія Лохтина; въ комиссію приглашены г. баронъ Дельвигъ, представители города, ярмарки, биржеваго общества и желѣзной дороги. Комиссія имѣетъ своей задачей опредѣлять — какія работы и какіе расходы потребуются для устройства удобнаго подхода къ будущей приставкѣ на р. Окѣ, откуда прошла бы желѣзная дорога къ выставкѣ.

Въ собраніи выяснено положеніе дѣла о городскомъ театрѣ. На устройство каменнаго театра въ Нижн. Новгородѣ казною ассигновано 100 т. р. въ дополненіе къ тѣмъ 50-ти тысячамъ, которыя затрачиваются на это городомъ. Постройка театра предполагается на мѣстѣ, указанномъ для этого Вы-

сочайшимъ повелѣніемъ Императора Николая I — т. е. на Большой Покровской улицѣ.

Крестьяне села Гордѣвки требуютъ отъ выставочнаго комитета уничтожить земляной валъ и засыпать каналъ на мѣстѣ, первоначально предназначенномъ для выставки и уплатить убытки отъ потери 2 1/4 десятины земли, занимаемой подъ посадку картофеля. Требования крестьянъ будутъ удовлетворены въ размѣрѣ, опредѣленномъ членомъ земской управы г. Михайловымъ. („Волгарь“).

Состояніе хлѣбовъ и травъ въ Нижегородской губерніи.

Ардатовскій уѣздъ. Зима до февраля мѣсяца была малоснѣжная и теплая, въ февралѣ же выпалъ обильный снѣгъ. Весна открылась въ первыхъ числахъ апрѣля, снѣгъ сталъ быстро таять. До 15 апрѣля погода стояла холодная, съ сильными по ночамъ морозами, почему опасаются вреднаго вліянія этихъ морозовъ на озимую пшеницу. Зимой изъ-подъ снѣга вышли удовлетворительными и зазелѣбли, выморозковъ и вымоchetъ пока еще не замѣчается. Погода въ настоящее время, послѣ выпавшаго дождя 20 апрѣля, установилась теплая и сухая. Къ обработкѣ яровыхъ полей крестьяне начинаютъ приступать, но сѣвъ еще не начался.

Арзамасскій уѣздъ. По стояніи снѣга на поляхъ вымоchetъ и выморозковъ незамѣтно. Озимые хлѣба въ настоящее время находятся въ удовлетворительномъ видѣ, травы также зеленѣютъ, росту ихъ благоприятствуетъ время. Полевныя работы начались съ 25 апрѣля и начался посѣвъ овса. Вредныхъ для растительности насѣкомыхъ не появилось, а также отличительныхъ признаковъ прошедшей зимы и вліянія ея на озимые посѣвы не замѣчается.

Балахнинскій уѣздъ. Озимые входы повсемѣстно оказываются въ болѣе чѣмъ удовлетворительномъ видѣ. Вымоchetъ, за весьма незначительными исключениями, и другихъ поврежденій не замѣчается, такъ что ростъ густой и зеленой, въ особенности послѣ бывшихъ на послѣднихъ дняхъ дождей. Стоявшая въ началѣ апрѣля холодная погода, въ срединѣ — засуха отчасти вредно вліяли на произрастаніе. Къ обработкѣ полей подъ посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ приступлено, но далеко еще не во всѣхъ селеніяхъ. Полевныя луга при р.р. Волгѣ и Окѣ и другихъ залиты водою, а потому и ростъ ихъ въ давнее время опредѣлить пока не представляется возможнымъ. Въ лѣсахъ и поляхъ ростъ травъ удовлетворительный.

Васильскій уѣздъ. Прошедшая зима была теплая и снѣжная съ незначительными иногда морозами. Оттепель началась со второй половины марта съ утренними морозами и тапіе снѣга продолжалось до 15 апрѣля, съ 15 апрѣля погода установилась ясная и теплая съ перемежающимися вѣтрами. 20 апрѣля выпалъ небольшой дождь, благоприятно повліявшій на ростъ озимыхъ хлѣ-

Бокшанскій уездъ. Осень оказалась въ удовлетворительномъ состояніи. Въ мѣстахъ гдѣ осенку земля нестала, въ быструю оттепель, первый снѣгъ, оказался незначительнаго количества. Мѣстами протаяли съ 25 апрѣля и наступили къ намъ полей подъ яровые посѣвы.

Горбатовскій уездъ. Зима, вначалѣ теплая и малоснѣжная, къ концу ноября стала снѣжной. Снѣгъ сталъ въ 7-му апрѣля. Озимые хлѣба въ настоящее время по всему уѣзду находятся въ весьма хорошемъ состояніи; стоявшая до половины апрѣля холодная погода не оказала вреднаго вліянія на озимые посѣвы. Выморозковъ и вымочекъ нѣтъ. Къ началу приступили съ 25 апрѣля при хорошей погодѣ.

Княгининскій уездъ. Всходы озимыхъ хлѣбовъ, по стояніи снѣга, котораго въ минувшую зиму было довольно много, оказались перемѣтно въ уѣздѣ удовлетворительными; значительныхъ вымочекъ, выморозковъ и другихъ поврежденій пока не обнаруживается. Ростъ травъ начался. Сравнительно теплая погода началась съ 18—19 апрѣля, а къ полевнымъ работамъ приступлено съ 25—26 апрѣля. Дождей, въ которыхъ представляется уже необходимость, еще не было.

Лукояновскій уездъ. Довольно декабря мѣсяца снѣгъ хотя и выпадалъ нѣсколько разъ, но вѣтрами былъ сдуваемъ въ овраги и низменности. Въ послѣднихъ числахъ декабря выпалъ большой снѣгъ, покрывшій поля не менѣе какъ четверть аршина, а затѣмъ много выпало снѣга въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ. Таяніе снѣга началось съ 10 марта ишло при сильныхъ ночныхъ заморозкахъ, благодаря чему влага впитывалась въ землю. По стояніи снѣга первый дождь выпалъ 20 апрѣля. Озимы посѣты хороши, ростъ ихъ идетъ дружно. Долгое отсутствіе на поляхъ снѣга вреда озимымъ не причинило; вымочекъ, выморозковъ и ледяной коры не было. О произрастаніи травъ сказать еще ничего нельзя, такъ какъ большая часть луговъ покрыта водой. Полевныя работы по подготовке земли для ярового посѣва начались съ 24 апрѣля при ясной и теплой погодѣ.

Макарьевскій уездъ. По стояніи на поляхъ снѣга, озимые хлѣба во всей нагорной части макарьевскаго уѣзда оказались въ удовлетворительномъ состояніи; выморозковъ, вымочекъ и вообще никакихъ поврежденій не замѣчено. Истекшая зима отличалась умеренными холодами и обилиемъ снѣга, таяніе котораго съ наступленіемъ весенняго времени хотя шло и не дружно, задерживаемое ночными морозами, но вредно на озимыхъ не отозвалось. Погода стоитъ теплая; выпали дожди, оживившія всю растительность. Приступлено къ распахиванію полей подъ яровые посѣвы. Что же касается до луговой половины уѣзда (Ветлужскій край), то озимыя поля по стояніи снѣга оказались въ болѣе худшемъ состояніи, — рѣдки и малорослы, что повто-

ряется изъ-за года въ годъ и объясняется дурнымъ качествомъ земель и недостаткомъ удобренія.

Нижегородскій уездъ. Озимы, по стояніи снѣга, оказались повсемѣстно въ уѣздѣ въ удовлетворительномъ состояніи, за исключеніемъ незначительныхъ вымочекъ въ низменныхъ мѣстахъ. Весна открылась въ первой половинѣ апрѣля. Къ началу полей подъ посѣвы яровыхъ хлѣбовъ приступлено съ 25 апрѣля.

Семеновскій уездъ. Истекшая зима теплая, малоснѣжная, предвѣднѣвая на озимые посѣвы повидимому не произвела. Таяніе снѣга началось съ первыхъ чиселъ марта, но тепло наступило лишь только съ 17 апрѣля. Опасались за цѣлость озимыхъ посѣвовъ на высочайшихъ мѣстахъ, вслѣдствіе сильныхъ утренниковъ, бывшихъ въ мартѣ и началѣ апрѣля. Въ настоящее время поля еще не вездѣ освобождены отъ снѣга, но благодаря послѣднимъ теплымъ днямъ, тѣ озимы, которыя выжили изъ-подъ снѣга, зазеленѣли и на предѣ кажутся удовлетворительными. Вымочекъ пока еще не замѣчено. Луга почти въѣзды залиты водой. На высочайшихъ мѣстахъ приступили къ пахиву полей.

Сергачскій уездъ. Истекшая зима въ первой ее половинѣ была малоснѣжная, во второй же выпало много снѣга; погода въ теченіе всей зимы стояла умеренная. Въ началѣ второй половины апрѣля поля окончательно очистились отъ снѣга, озимые выжили изъ-подъ снѣга въ весьма удовлетворительномъ видѣ. Вымочекъ и выморозковъ не оказалось; за исключеніемъ незначительнаго количества въ предѣлахъ озимыхъ посѣвовъ проросли д. Машиновки богородской волости, но и тамъ выжили надежды на ихъ поправленіе. Яровыя поля къ посѣву хлѣбовъ готовятся и въ татарскихъ волостяхъ сѣвъ овса начался съ 20—23 апрѣля, а въ русскихъ, по случаю праздника пасхи — съ 25 апрѣля. Травы тронулись ростомъ только въ поемныхъ мѣстахъ, на возвышенностяхъ же луга въ произрастаніи ихъ еще не замѣтно. Погода съ 15 апрѣля и до настоящаго времени стоитъ теплая; 19 и 20 апрѣля почти повсемѣстно въ уѣздѣ выпалъ дождь, благоприятствовавшій произрастанію озимато и травъ.

ПАСХАЛЬНЫЕ ДНИ

въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи. (Пр. Вѣстн.). (Окончаніе).

Праздникъ Пасхи у литовцевъ и жмудянъ, живущихъ въ губерніяхъ нашего Северо-Западнаго края и частью въ прибалтійскихъ, называется „великасъ“, т. е. великій день, и носитъ исключительно церковный характеръ. Литовцы и жмудяны, какъ и всѣ другіе народы, накануне два Свѣтлаго Христова Воскресенія готовятъ пасхальные столы, при чемъ часть всѣхъ кушавій, въ количествѣ, достаточномъ для разговѣнья семьи, освящается въ костелѣ. По окончаніи торжественнаго Богослуженія въ костелѣ, происходитъ разговѣнье, которое совершается слѣдующимъ образомъ: старшій въ домѣ, снявъ личную ескорулу, разрываетъ освященное яйцо на части, и держитъ ихъ на рукѣ до тѣхъ поръ, пока они не будутъ разобраны членами семьи. Въ то время, какъ разбираются кусочки яйца, старикъ, держащій ихъ, произноситъ: „Какъ Девасъ доту салаукути киту мату иръ буту пастмома дауга донасъ“, что въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ: „Дай Богъ дождаться другого года и пошли намъ много хлѣба“.

Необходимую принадлежность пасхальнаго стола у литовцевъ составляютъ такъ называемыя „раголей“, т. е. хлѣбы, приготовленные изъ домашней ржаной или шведичной муки и зажаренные въ салѣ, и „шведлику“, тоже хлѣбы, но приготовленные изъ ржаной муки съ примѣсью картофельной и отличающіеся отъ „раголей“ тѣмъ, что они обливаются саломъ уже послѣ того, какъ испечены; „раголей“ — въ печи вовсе не печется, а непосредственно жаривается въ салѣ. До чего необходимы на Пасху „раголей“ и „шведлику“, можно судить изъ того, что у литовцевъ относительно ихъ сложилась слѣдующая пословица: „Въ раголя и шведлику просто иръ Велика“, т. е. „безъ раголя и шведлика Пасха не праздникъ“.

Пасхальныхъ народныхъ пѣсенъ въ родѣ нашихъ русскихъ у литовцевъ вовсе не существуетъ. Если иногда во время Пасхи и можно услышать литовскія пѣсни, распеваемые молодежью въ деревнѣ на заведенной или въ лѣсу, у ручья, или на берегу рѣки, — то пѣсни эти, въ большинствѣ случаевъ, напоминаютъ собою пѣсношнія, которыя содержатся въ молитвенникахъ: онѣ воспеваютъ воскреснаго Христа, а не культурно-земледѣльческій бытъ крестьянина съ его семьей, какъ это мы видимъ въ большинствѣ пасхальныхъ пѣсенъ у великорусовъ и белорусовъ.

У литовцевъ такъ же, какъ и у русскихъ, весьма распространена игра въ „битву“, т. е. катанье яицъ, которыми во все время Пасхи занимаются въ Литвѣ не только дѣти и молодежь, но и старики. Въ литовской игрѣ въ „битву“ есть, однако, своя особенность, заключающаяся въ томъ, что въ первый день Пасхи бьютъ яйца только острыми концами, при чемъ приговариваютъ: „Пушки паликъ онтъ китосъ деносъ“, т. е. „Пушки (тупой конецъ яйца) оставъ на слѣдующій день“. Другое любимое занятіе литовской молодежи во время Пасхи — это качели, устраиваемыя въ каждой деревнѣ или въ ближайшей рошѣ.

Изъ пасхальныхъ литовскихъ обрядовъ весьма характеренъ обрядъ упржеденія стражи Распятія. Стража ставится у Распятія въ костелѣ вечеромъ въ субботу на Страстной недѣлѣ; на стражу ставятся крестьяне, преимущественно служившіе въ военной службѣ; изъ одѣвату въ особыя костюмы, напоминающіе военныя мундиры. Въ рукахъ стражники держатъ саблю и мечъ, нарочно

заготовляемые для этой надобности или закупаемые гдѣ-нибудь на время. Швейцаръ, блюститель костельнаго порядка, также облачается въ этотъ день въ особую одежду — красный длинный кафтанъ съ золотымъ шитиемъ. Стража входитъ въ костелъ въ предшествіи деревенской музыки, играющей особый маршъ; во все время стоянія въ костелѣ, на головахъ стражниковъ остаются шапки, называемыя киверами. Стража снимается съ разсвѣтомъ перваго дня Пасхи.

Среди поэтическихъ легендъ, связанныхъ съ праздникомъ Пасхи, есть одна очень трогательная — о старикѣ монахѣ и утопленникахъ. Жилъ на берегу моря праведный старецъ, молился онъ о грѣшникахъ живыхъ и умершихъ, особенно о тѣхъ, кого смерть застигла внезапно безъ покаянія. Угодна была небесамъ молитва праведнаго старца, и онъ удостоился великой благодати. Ежегодно въ пасхальную полночь приходилъ на крутую прибрежную скалу и служилъ пасхальную заутреню для тѣхъ, кто „въ морѣ далече“ слова его молитвы были настолько чудодѣйственны, что ихъ слышалъ корабельщикъ въ самыхъ отдаленныхъ уголкахъ моря. Мало того, когда старецъ возлагалъ съ высоты прибрежной скалы радостную вѣсть „Христосъ воскресъ“, — изъ синихъ волнъ моря поднимались утопленники и отвѣчали: „Воистину воскресъ“.

По народному повѣрью, если человекъ добродѣтельный подойдетъ въ пасхальную полночь къ берегу моря и произнесетъ „Христосъ воскресъ“, то услышитъ отъ тѣхъ привѣтствіе: „Воистину воскресъ“. Если прислушаться хорошенько, то въ морской пучинѣ всю ночь раздаются привѣтствія среди плеска волнъ. Это христосуются между собой обитатели подводнаго царства. Вообще нельзя не замѣтить, что по русскимъ народно-религиознымъ повѣрьямъ, праздникъ Пасхи тѣсно связанъ съ живыхъ съ мертвыми. У насъ существуетъ даже, какъ извѣстно, обычай христосоваться съ покойниками (по мало и бело-русски „съ дядями“). Для этого ходятъ на кладбище и оставляютъ на могилахъ красныя яйца (красенки), трехкратно промывая: „Христосъ воскресъ“. Въ Бѣлорусіи и Малоросіи прикладываютъ при этомъ ухо къ землѣ и увърляютъ, что слышатъ, какъ „дяди“ отвѣчаютъ: „Воистину воскресъ“.

Въ Крыму существуетъ такая пасхальная легенда. Во время хановъ жилъ въ Бахчисарай богатый купецъ — грекъ, благотворительствовавшій своимъ единовѣрцевъ — Виваль онъ въ чужихъ земляхъ и всюду училъ уму-разуму. Однажды, во время путешествія своего въ Иерусалимъ, купецъ этотъ встрѣтился съ какимъ-то старцемъ, который обаялъ ему даръ понимать языкъ звѣрой, птицъ и деревьевъ. И вотъ этотъ купецъ свидѣтельствовалъ, что въ пасхальную ночь вся природа радостно возвѣщаетъ: „Христосъ воскресъ“.

Праздникъ Пасхи, какъ праздникъ изъясненія и искупленія, былъ издревле предметомъ самаго широкаго проявленія христіанской любви и милосердія. Императоры Валентіанъ I, Феодосій, Аркадій и Юстиніанъ

предоставляли областнымъ правителямъ Римской имперіи „прощать и отпускать на свободу въ продолженіе всей Св. седмицы узниковъ, осужденныхъ за неособенно важныя преступленія“. Отпущеніе рабовъ на волю, выкупъ несостоятельныхъ должниковъ, посаженныхъ въ тѣницу кредиторами, облегченіе участи сиротъ, нищихъ и убогахъ — все это пріурочивалось древними христіанами къ празднику Пасхи.

Въ продолженіи всей Свѣтлой недѣли древніе христіане ежедневно собирались въ храмы для общественаго богослуженія. Шестой вселенскій соборъ (691 г.) постановилъ даже: „Отъ святаго дня Воскресенія Христа Бога нашего во всю седмицу въ святыхъ церквахъ непрестанно упражняться во псалмахъ и пѣніяхъ, и пѣсняхъ духовныхъ, радуясь и торжествуя во Христвѣ, внимаая чтенію божественныхъ писаній и наслаждаясь Св. Тайнами, ибо такимъ образомомъ со Христомъ и мы купно воскреснемъ и вознесемъ. Того ради въ реченныя дни отнюдь да не бываетъ конскихъ ристаній и иныхъ народныхъ зрѣлищъ“.

Вообще въ прежнія времена Пасха была често религіознымъ праздникомъ; кодексоми Феодосія Великаго (V вѣкъ) были запрещены во всю пасхальную недѣлю театральныя представленія не только для христіанъ, но даже евреевъ и язычниковъ, дабы и они знали, что есть время увеселеній и время молитвы“.

КРАТКОЕ НАСТАВЛЕНІЕ

ДРЕВЕСНАГО ДЕГТЯ.

Древесный деготь, содержащій въ себѣ значительное количество феноловъ (гуаякола и его гомологовъ), можетъ съ большимъ успѣхомъ быть примѣненъ для дезинфекціи. Въ щелочныхъ растворахъ, а также въ видѣ т. наз. пощелочной воды (Acetum pyrogolisosum crudum) онъ ни мало не уступаетъ 5% водному раствору кристаллической карболовой кислоты и имѣетъ прельзительное то преимущество, что не только дезинфицируетъ, но и дезодорируетъ.

По изслѣдованіямъ, произведеннымъ въ химической лабораторіи Императорскаго Института Экспериментальной Медицины, основной деготь обеззараживаетъ лучше березоваго, кроме того, онъ и дешевле послѣдняго. Профессоръ Морковниковъ въ Москвѣ рекомендуетъ основный деготь какъ наилучше годный для дезинфекціи („Врачъ“ № 17, 1893 г.).

Доброта качества дегтя и пригодность его для дезинфекціи можетъ быть опредѣлена съ достовѣрностью только при помощи химическаго и бактериологическаго изслѣдованія. Химическимъ анализомъ опредѣляется содержаніе въ дегтѣ феноловъ, углеводовъ, его кислотность, а также количество летучихъ жирныхъ и смолотныхъ кислотъ. При бактериологическомъ изслѣдованіи необходимо придерживаться общепотребительныхъ методовъ. (Для подробностей см. Архивъ Біологическихъ Наукъ, изд. Императорскаго Института Эксперимен-

тальной Медицины, т. II, вып. 3, стр. 302).

Хорошій сосновый деготь обладаетъ свойствами, которыя позволяютъ отличать его уже по вѣшнему виду отъ дурныхъ сортовъ того-же сосноваго, а также и березоваго дегтя. Годный для дезинфекціи сосновый деготь сиропообразенъ, густъ, мало тягучъ, кислой реакціи. Въ такомъ слѣбѣ сосновый деготь красно-бураго цвѣта, березовый — оливково-зелената. Кислотность сосноваго дегтя колеблется между 2 и 3%, удѣльный вѣсъ — между 1,057—1,085.

Деготь тягучій, густой, содержащій кристаллы (пимаровой кислоты), видяиные простымъ глазомъ, оказался непригоднымъ для дезинфекціи. Хорошій чистый сосновый деготь, влитый въ воду, идетъ ко дну и только самая незначительная часть его остается на поверхности воды. Этимъ свойствомъ, а также и присущимъ ему довольно приятнымъ запахомъ, сосновый деготь отличается отъ березоваго. Послѣдній, влитый въ воду, всецѣло всплываетъ на поверхность ея. Этимъ же признакомъ обнаруживается примѣсь къ сосновому дегтю нефти у углеводородовъ.

Чтобы опредѣлить количество содержащихся въ дегтѣ феноловъ, деготь надо подвергнуть перегонкѣ. Часть дистилята, перегоняющагося между 180—300°, собирается отдѣльно. Кислота, находящаяся въ этой части перегона, удаляется взбалтываніемъ съ содой, нерастворяющаяся же въ содѣ часть дистилята взбалтывается съ 20% растворомъ ѣдкаго кали (али натра). Растворившіеся въ ѣдкой щелочи фенолы отдѣляются отъ нерастворяющихся углеводовъ при посредствѣ воронки съ крапомъ. Фенолы выдѣляются изъ щелочнаго раствора соляной кислотой и взвѣшиваются въ видѣ т. наз. „неочищенныхъ феноловъ“. Слѣдуетъ замѣтить, что рекомендованный Коннешаромъ способъ титрованія бромомъ для опредѣленія феноловъ въ каменугольномъ дегтѣ въ данномъ случаѣ не примѣнимъ, такъ какъ сосновый деготь не содержитъ феноловъ въ строгомъ смыслѣ слова, а содержитъ гуаяколъ и его гомологи.

Сосновый деготь въ чистомъ видѣ, концентрированный щелочный растворъ сосноваго дегтя и подомольная вода, изслѣдованные въ Императорскомъ Институтѣ Экспериментальной Медицины и признанные годными для обеззараживанія, могутъ быть приобрѣтаемы въ С.-Петербургѣ, въ складѣ г. И. О. Ольсена (Петербургская сторона, Больш. Вульфова улица, д. № 23). Всѣ такіе препараты отпускаются изъ склада г. Ольсена въ посудѣ съ клеймомъ Института.

Институтъ отвѣчаетъ только за качество препаратовъ, приобрѣтенныхъ въ посудѣ съ неварушенной институтской печатью. Въ случаѣ, если бы вполнѣдетвиіи Института принималъ подъ свой постоянный контроль склады дегтя въ другихъ городахъ Россіи, объ этомъ будетъ опубликовано во всеобщее свѣдѣніе.

СОДЕРЖАНИЕ. Дѣйствіе правительства.—Послѣдняя Почта.—Вѣстка Княгини Екатерины Михайловны.—Мѣстный отдѣлъ Городская хроника.—Всероссійская выставка 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ.—О состояніи хлѣбной и травъ въ Нижегородской губ.—Пасхальные дни въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи.—Краткое наставленіе для химическаго анализа встрѣчающихся въ продажѣ сортовъ древеснаго дѣгтя.—Первая и послѣдняя Пасха.—Замѣтка къ статьѣ „Одинъ изъ потомковъ К. Минина“.—Приходъ села Барауловки Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Объявленія.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Управление Юго-Восточныхъ желѣзныхъ дорогъ

Симъ объявляетъ, что 25 іюля 1894 года, на станціи Воронежъ будетъ произведена продажа старыхъ негодныхъ для путей рельсовъ, металлическаго лома и другихъ старыхъ матеріаловъ, вышедшихъ изъ употребленія, какъ то: рельсы стальныхъ и желѣзныхъ 37.460 пуд., стали: бондажной 22.000 пуд., рессорной, инструментальной и пружинъ—1.600 пуд., желѣза: трубъ дымогарныхъ цѣльныхъ и обрѣзковъ 2.072 пуд., кровельнаго и жести—4.600 пуд., колесъ вагонныхъ 320 пуд. и стружки стальной и желѣзной 15.000 п. Желающіе подробно ознакомиться съ условіями продажи означенныхъ матеріаловъ, могутъ получать таковыя изъ Матеріальной Службы Юго-Восточныхъ желѣзныхъ дорогъ (Воронежъ) лично, и будутъ высланы почтою по полученіи о томъ заявленія. 3—1

ССУДНАЯ КАСКА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ

Симъ извѣщаетъ, что въ воскресенье 29-го мая 1894 г., въ 10 ч. утра имѣетъ быть аукціонная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ теченіе декабря мѣсяца 1893 г. и равѣ. №№ продаваемыхъ залоговъ (свыше 20 руб.) слѣдующіе: 14379, 15395, 2576, 4079, 4745, 8007, 10452, 11819, 12139, 12188, 12252, 12349, 12671, 12716, 12726, 14894, 15146, 15379, 16276, 17739, 17822, 17837, 18435, 18493, 18665, 19252, 19490, 88, 1124, 1217, 1268, 1362, 1363, 1587, 1858, 2639, 2882, 2968, 2988, 3168, 3272, 4081, 4195, 4253, 4318, 4326, 5747, 5911, 5986, 6004, 6037, 6044, 6100, 6103, 6134, 6230, 6397, 6398, 6405, 6531, 6704, 6720, 6726, 7044, 7140, 7225, 7226, 7295, 7325, 7434, 7497, 7498, 7567, 7568, 7592, 7678, 7679, 7680, 7690, 7781, 7793, 7823, 7847, 7850, 7851, 7877, 7888, 7924, 7929, 8005, 8033, 8037, 8070, 8134, 8144, 8145, 8146, 8179, 8190, 8247, 8249, 8250, 8260, 8309, 8315, 8343, 8368, 8375, 8466, 8474, 8494, 8515, 8533, 8595, 8608, 8609, 8624, 8635, 8688, 8691, 8692, 8733, 8734, 8748, 8766, 8769, 8770, 8773, 8775, 8786, 8811, 8819, 8820, 8836, 8863, 8868, 8884, 8886, 8891, 8904, 8925, 8931, 8978, 9009, 9017, 9033, 9083, 9094, 9110, 9115, 9121, 9159, 9239, и покорнѣе просить гг. залогодателей какъ вышеприведенныхъ, такъ равно и ниже 20 р. ссудъ, заложенныхъ въ декабрь мѣсяцъ 1893 г. внести проценты и возобновить свои билеты.

Л. Н. Трифонова.

Нижній-Новгородъ. 11 мая 1894 г.

ССУДНАЯ КАСКА

В. И. ИЛЬИНА.

1894 года, мая 24-го дня, въ домѣ г. Ильина, гдѣ находится ссудная касса, въ Ямской улицѣ, въ 10 час. утра, на основаніи правилъ о ссудныхъ кассахъ, будутъ продаваться съ аукціона заложенные и просроченныя разныя вещи: часы серебряныя, золотыя и другія изъ женской и мужской одежды. №№, назначенныя въ продажу, слѣдующіе: 37161, 43612, 43627, 44955, 45369, 45891, 46118, 46132, 46210, 46211, 46264, 46287, 46359, 46381, 46419, 46704, 46731, 49774, 46789, 46791, 46806, 46842, 46846, 46906, 46943, 47010, 47021, 47031, 47051, 47056, 47081, 47093, 47100, 47104, 47112, 47120, 47122, 47144, 47153, 47186, 47187, 47188, 47192, 47193, 47194, 47195, 47196, 47197, 47198, 47208, 47207, 47211, 47214, 47227, 47235, 47259, 47286, 47287, 47294, 47296, 47303, 47324, 47339, 47349, 47354, 47355, 47356, 47357, 47358, 47359, 47361, 47371, 47373, 47386, 47387, 47390, 47391, 47327, 47400, 47404, 47413, 47414, 47428, 47431, 47436, 47441, 47448, 47449, 47451, 77454, 47455, 47456, 47464, 47476, 47482, 47503, 47505, 47508, 47515, 47525, 47535, 47542, 47547 и 47549.

Извѣщаетъ гг. залогодателей и проситъ до дня торга возобновить свои билеты или

выкупить совѣмъ, а также приглашаетъ желающихъ явиться на торги.

Содержатель ссудной кассы *В. И. Ильинъ*.

ВЪ ПОМЪЩЕНІИ
Арзамасскаго Городскаго ломбарда.

29 мая 1894 г., съ 11 час. утра

А У К Ц И О Н Ъ

на продажу заложенныхъ и просроченныхъ закладовъ: вещей, носильнаго платья и проч.

Распорядитель *Терентьевъ*.

У Т Е Р Я Н А

залоговая квитанція Волжско-Камскаго Коммерческаго банка, выданная 24 февраля 1894 г. за № 119, которую проситъ считать недействительной.

3—1

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, разстроившимъ свою нервную систему спьянью и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра В—а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вреднаго послѣдствія эмиссиначеннаго порокова и восстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Моск. Цензурнаго Комитета.

Оплада издація только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Сакоксія). Нижегородско на почт. пересылку не платитъ.

86—6

СЪ М Е Н Н О Е Д Е П О

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОГОРОДНОЕ

Ц В Ъ Т О Ч Н О Е

С. Н. КАЗАЧКОВА,

Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева.

Съмена очищены и отсортированы на специальныхъ машинахъ, всхожесть испытана, за качество ручаюсь.

ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ КАТАЛОГЪ; выдается бесплатно.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и Ко

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ 0% бумаги

ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ 0% бумаги и СЕРІИ

СТРАХУЕТЪ выигр. билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧЕОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигр. билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВЪЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

✕ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ✕